

在青岛机场,一批批从海外飞来的龙虾、三文鱼、帝王蟹、山竹、榴莲等陆续抵达;乳山牡蛎、洪湖大闸蟹、昌宁松茸、丹东草莓等国内生鲜从这里飞向世界

# 青岛冷链物流:跨越晨昏线的生鲜之旅

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

随着促消费等政策的带动和我国跨境物流通道的持续优化,以水果、牛肉、生鲜海产品等为代表的跨境冷链运输日趋活跃,冷链物流需求稳中有升。

青岛胶东国际机场(以下简称“青岛机场”)作为连接日韩的重要航空节点,逐步形成“联通国内、日韩为主、通达洲际、服务上合”的航线布局,尤其是日韩航线接近“公交化”的运营网络,叠加齐全的口岸功能和高效的通关环境,为企业出海提供了更加便捷的跨境物流支撑。

夜幕下的青岛机场国际货站一片灯火通明,叉车、转运车奔走在机坪与货物临时存放区,车尾灯在夜色中划出一条条红色弧线。装卸员们操作着各类机械设备有序地将产自中国的生鲜类货物送上飞机货舱,不久后它们将搭乘飞机落地海外。与此同时,一批批从国外飞来的龙虾、三文鱼、帝王蟹、山竹、榴莲等“舶来品”也陆续抵达。这种跨越晨昏线的生鲜之旅,如今在青岛机场已是常态。

共享开放机遇,共创美好生活。随着更高水平对外开放力度加大,“买全球”“卖全球”让中国经济展现出蓬勃生机。冷链物流在青岛机场“热”起来,就是这一发展趋势的生动印证。在青岛国际航运中心建设全面起势的当下,越来越多的国内、国际货物正通过多式联运从青岛中转出境、进境,让这座国际性综合交通枢纽城市进一步具象化。



■在青岛胶东国际机场,一架货机正在装卸货物。

## 一票进口螃蟹的“鲜活保卫战”

5月的一天下午,SC4610航班载着一批80箱共1.5吨鲜活螃蟹落地青岛。

5月1日12时起,渤海、黄海等海域全面进入伏季休渔期。这批来自仁川的优质海水养殖蟹不仅物美价廉,还填补了青岛本地市场春夏季海蟹的供应空白。

生鲜产品具有保鲜期短、运输要求高的特点,对保障时效要求极高,必须在最短时间内完成全流程保障。为打赢这场“鲜活保卫战”,确保货物能够不间断、高效地从停机坪运送到仓库,4辆拖车提前在停机位外等待,待货舱门开启,早已准备就绪的装卸员们立即投入保障,他们动作娴熟、配合默契,在保证货物完好的前提下以最快速度完成卸机。一箱箱鲜活螃蟹随即被稳妥地装上拖车,并井然有序地运往国际货运仓库。

针对冷链货物,青岛机场国际货站在出港和进港处都配建有冷冻库和冷藏库。货物进入库区后,机场理货员们争分夺秒,按照“冰鲜海产品优先保障”预案,快速而不失细致地开展拆箱、分拣、过磅等工作。“大家注意,再仔细核对一下货单。”青岛机场物流公司国际货运部经理张庆飞一直盯在现场,一边提醒理货员快速准确理货,一边通过微信及时向客户“同步直播”货运通关进展。

作为一名老货运人,张庆飞2006年进入流亭机场,从最基层的理货员干起,一干就是近20年。“在流亭机场时,受场站、航线、中转流程、运营成本等因素制约,冷链物流业务并不多,每年只有少量的国产食材飞往海外。”说起转场胶东以来冷链物流市场的变化,张庆飞深有感触地说,两者不可同日而语。如今,在青岛机场,冷链产品种类更多、量也大,选择在青岛机场进出境的生鲜类产品越来越多。

最终,通过各环节的紧密配合和高效衔接,整个保障流程一气呵成,仅用90分钟便完成了货物卸机理货、安检放行、海关通关、出库装车等全部保障流程。这批活蟹通过各大海鲜市场和商超,将以最新鲜的状态呈现在消费者面前,为市民餐桌增添一道时令美味。

## 流程提速,生鲜类货物“快进快出”

对生鲜产品而言,保持新鲜度是占领市场的核心竞争力之一。为助力国内生鲜抢抓海外市场、提升国际竞争力,青岛机场、机场海关以创新模式、智慧赋能护航国内生鲜产品出海,为产品锁“鲜”。

乳山是世界顶级的牡蛎原产地,被称为“中国牡蛎之乡”,乳山牡蛎更是获批国家地理标志证明商标和保护产品,其品牌效应和影响力不断增强。今年以来,不少乳山牡蛎通过客机腹舱带货的方式从青岛飞往迪拜。“乳山牡蛎因味道鲜美,肉质滑嫩,

在国际市场开拓的销售版图越来越大。代理的企业告诉我们乳山牡蛎在阿联酋市场很受欢迎。”青岛胶东机场海关查验科副科长潘心聪说。

而在青岛机场,搭乘飞机出境的国产食材不仅仅有乳山牡蛎。“湖北洪湖的大闸蟹、云南昌宁的松茸、辽宁丹东的草莓等时令特色美食,一到季节就开始大批量地从我们这儿往外走,现在咱们的美味也成了世界的味道。”潘心聪告诉记者。

“千帆竞发撒网忙,满载而归鱼满舱”。伏季休渔期之前的4月,正是春季海鲜大量上市的时节。凌晨四点,青岛胶东机场海关查验场仍灯火通明,青岛胶东机场海关查验科科长战亦飞和他的同事们熟练地从保温箱中捞出一条多宝鱼仔细查验,并通过智能单兵查验系统逐项核对货证信息。

国外市场对海鲜的鲜活度要求极高,通关效率是影响出口活鱼存活率的关键,海鲜在运输过程中极易因缺氧导致死亡,每分钟都可能影响商品质量。战亦飞和同事们坚守岗位,加班加点,采取节假日值班、预约应急查验等措施,对鲜活易腐类货物实行7×24小时预约查验保障。从严寒到酷暑,从汗珠在发丝冰冻结晶到汗水在查验服留下圈圈汗渍,他们不辞辛苦连续作业,哪怕从清晨到深夜都不觉得疲惫,确保企业在查验环节不耽搁,鲜活产品不滞留。

随着科学技术日新月异,海关监管手段也在进步,如何在确保货物高效流通的同时严格把控安全风险,成为海关面对的一大考验。“我们通过应用智慧海关建设成果,查验效率较传统查验模式提升了50%。”战亦飞介绍。这批重达500公斤的活多宝鱼、活鳕鱼等海鲜仅用15分钟就完成了现场查验任务,通过空运抢“鲜”飞向吉隆坡。

目前,青岛机场进口鲜活类货物查验通关效率在全国居于领先地位。通过不断优化海关监管模式,强化智慧赋能和多部门的联动协作,生鲜出口时效越来越快,企业出海信心越来越足。

## 口岸功能:省内最全、全国领先

航空是国际供应链产业链中双向开放的通道之一。随着全球贸易日益繁荣、跨境电商迅猛发展,航空物流作为连接全球供应链的重要环节,重要性愈发凸显。

从流亭机场20万平方米的场地,到现在青岛机场的80万平方米;从原有的纯空侧业务保障,扩展至结合市场需求打造临空国际、国内、快件集散作业场地,集海关监管场地、查验放行区、货物暂存区等功能于一体,配套车辆充电、货车过夜、司机休息、收运预检等一系列附加服务……近年来,青岛机场持续完善提升货运保障基础设施,形成完善的航空物流综合保障生态园区。

目前,青岛机场已拥有进境冰鲜水产品、进境食用水生动物、进境水果、进境植物种苗、进境肉类5类口岸功能,加之青岛市的药品进口口岸、邮件互换局功能和指定金伯利毛坯钻石进出境口岸,共8大口岸功能,成为山东省口岸功能最全的机场,与北京、上海同处全国领先水平。2024年度,青岛机场进境食用水生动物共计6553吨,货值7.84亿元,同比增长8%,创历史新高;进境冰鲜水产品共计65.52吨、进境肉类共计1.24吨、进境水果共计17.47吨。

民以食为天,食品安全是民生保障的重中之重。种苗是农业生产的起点,直接影响农产品的安全性、产量及品质,进而关系到食品安全。面对种苗类货物时效性强、温控要求高,脆弱易损的特点,青岛机场充分发挥口岸功能优势,与海关充分融合,合作开拓特种货物运输保障,高效保障种苗进境查验和食品安全。为做好种苗进境保障查验工作,青岛机场配备了高标准的进境种苗指定监管场地,总面积近1000平方米,科学划分查验区、暂扣区、隔离苗圃等区域,同时建有取样室、培养室、镜检室等专业技术用房,配有远程有害生物鉴定系统,并且全部配备防逃逸网,既确保了进口植物种苗的快速查验通关,又有效防止外有害生物逃逸,极大降低了外来疫病的传播风险。2024年,青岛机场累计保障进境植物种苗501批次、货值3.14亿元。

## 国际航运中心建设迸发新活力

对中转时效要求高的鲜活易腐货物,中转时间会直接影响货损率和仓储物流成本。为此,青岛机场会同机场海关持续提升货物中转效率、降低企业仓储物流成本。

今年3月,在青岛机场海关监管下,一批648公斤的云南鲜切花从昆明运抵青岛后,直接通过机坪进入青岛机场国际货站,并迅速搭乘国际航班出口韩国,通过省内首创启用智能卡口系统的“空侧入货直转”模式,青岛机场“空空联运”进入了新时代。在传统监管模式下,货物运抵机场后需要先在国内货站卸货,通过国内与国际货站中转运输、机场安检等环节后才能装机。“国际空侧入货直转”业务免去了中转货物安检入库、进出国内仓库等环节,货物由国内转国际实现无缝对接、机坪直装,为企业节约了2个小时的转运操作时间,赢得企业一致好评。“国际空侧入货直转”新模式对我们货主企业帮助很大,运输时效提升后,货物能更快投入市场,业务运转效率提高,进一步提升了利润空间。而且,新模式下能搭配更多航班和转运航班,线路搭配更灵活,业务拓展也更顺利了。”该批货物的货主云南传福供应链有限公司相关负责人点赞道。

中转枢纽能级的进阶跃升,吸引着越来越多的国际物流“大鳄”在青岛展开区域性的战略布局。联邦快递是世界500强企业、全球最大货运航空企业之一,为220多个国家和地区提供快递服务,连接着占全球国内生产总值99%以上的市场。去年11月,联邦快递位于青岛机场的全新国际口岸操作中心投入使用,这是继北京、上海、广州、深圳之后,联邦快递在中国的第五个国际口岸操作中心。该设施占地面积约2000平方米,配备全自动分拣系统,可有效提升联邦快递对当地进出口货物的处理能力和操作效率,为客户提供高效畅通的物流和清关体验。同时,还为青岛、烟台、威海、济南、淄博、潍坊等部分山东地区客户提供货件当日出口服务,并根据客户所在地提供多样化的截单时间,方便客户按需灵活安排出口货件运输,以高效、便捷的服务助力其拓展全球业务。

就在不久前,一批自韩国仁川始发、目的地为澳大利亚悉尼的国际货物在青岛机场成功完成转运,标志着青岛机场完成山东省首票国际货物转运业务保障,实现了该领域“零的突破”,为国际航运中心建设注入新动能。



■海关关员对一批进口帝王蟹实施现场查验。 李子雄 摄

## 保障跨国运输“快”起来

### 创新模式护航生鲜产品进出口

青岛机场、机场海关以创新模式、智慧赋能护航国内生鲜产品出海。通过应用智慧海关建设成果,查验效率较传统查验模式提升了50%。目前,青岛机场进口鲜活类货物查验通关效率在全国居于领先地位。



### 口岸功能处于全国领先水平

青岛机场目前已拥有进境冰鲜水产品、进境食用水生动物、进境水果、进境植物种苗、进境肉类5类口岸功能,加之青岛市的药品进口口岸、邮件互换局功能和指定金伯利毛坯钻石进出境口岸,共8大口岸功能,成为山东省口岸功能最全的机场,与北京、上海同处全国领先水平。

### 持续提升货物中转效率

省内首创启用智能卡口系统的“空侧入货直转”模式。该模式下,免去了中转货物安检入库、进出国内仓库等环节,货物由国内转国际实现无缝对接、机坪直装,为企业节约了转运操作时间。